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INDUSTRIE 4.0 
Die Studie mit Ländervergleich (DACH)  

Studien-Steckbrief 

• Studie im Auftrag von CSC 

• Onlinebefragung unter 900 Personen in DACH, davon  

• 500 in D, 250 in A, 150 in CH 

• Manager/Entscheidungsträger 

• Unternehmen mit mindestens 10 Mitarbeitenden 

• Schwerpunkt auf Industrie/Herstellende Unternehmen (31 %) 
sowie IT-Branche (12 % der Befragten)  

• Erhebungszeitraum: September 2014 

• Durchführendes Institut: meinungsraum.at 
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INDUSTRIE 4.0  
Begriff „Industrie 4.0“ 
Haben Sie bereits vom Begriff „Industrie 4.0“ und den damit verbundenen 
Veränderungen gehört? 

Einfachnennung, Angaben in %, n=900 (DE: n=500, AT: n=250, CH: n=150) 
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INDUSTRIE 4.0  
Bedeutung für das eigene Land        

Wie wichtig ist die Entwicklung in Richtung „vernetzte Fabrik“ (Industrie 4.0) 

für die Wirtschaft in Ihrem Land? 

sehr wichtig         –       eher wichtig       –      teils teils (nur für bestimmte Branchen) 
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INDUSTRIE 4.0  
Bedeutung im eigenen Unternehmen       

Wie wichtig ist diese Entwicklung in Richtung „Industrie 4.0“ für das 

Unternehmen, in dem Sie arbeiten? 
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sehr wichtig         –       eher wichtig 
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INDUSTRIE 4.0 
Vorbereitung der Unternehmen auf Industrie 4.0        

Wie gut sind Unternehmen in Ihrem Land auf die Entwicklung „Industrie 4.0“ 

vorbereitet? 

sehr gut/eher gut/eher schlecht/sehr schlecht/weiss nicht 
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INDUSTRIE 4.0 
Europäischer Arbeitsmarkt     

Wie gut ist der europäische Arbeitsmarkt Ihrer Meinung nach auf die vierte 

industrielle Revolution vorbereitet? 

Sehr gut 
(Vorreiterrolle) 

Eher gut 

(wettbewerbsfähig) 

Eher schlecht 
(nur bedingt 

wettbewerbsfähig) 

Sehr schlecht 
(noch nicht 

wettbewerbsfähig) 

Weiss nicht 
(kann ich nicht 

beurteilen) 

/ / / / 
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INDUSTRIE 4.0 
Fachkräfte  
       Gibt es ausreichend Fachkräfte, die sowohl IT-Wissen und Know-how 

als auch Kenntnisse aus den Bereichen Logistik und Fertigung 

mitbringen, um im Bereich „Industrie 4.0“ tätig zu sein? 
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Ja           –           nein           –           Weiss nicht 
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INDUSTRIE 4.0 
Ausbildungs- und Trainingsprogramme      

Plant das Unternehmen, in dem Sie arbeiten, Trainings-

/Ausbildungsprogramme für Fachkräfte zum Thema „Industrie 4.0“? 
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INDUSTRIE 4.0 
Zu wenig Informationen zu Chancen und Risiken 

Sind Sie der Meinung, dass es in Ihrem Land ausreichend Informationen 

zu den Chancen und Risiken der „Industrie 4.0“-Entwicklung gibt? 
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Glauben Sie, dass es in Ihrem Unternehmen in den nächsten 1-3 Jahren 

wesentliche Projekte (IT, Anlagen, neue Arbeitsprozesse/Infrastruktur) 

rund um „Industrie 4.0“ geben wird? 

Ja, sicher / Eher ja / Eher nein / Nein, sicher nicht / Weiß nicht 

INDUSTRIE 4.0 
Projekte rund um „Industrie 4.0“  
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Welche Verbesserungen können Ihrer Meinung nach durch „Industrie 

4.0“ erzielt werden? 

INDUSTRIE 4.0 
Verbesserungspotenziale 
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